

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografa:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancațe nu se  
primesc. — Manuscrisuri nu se  
retrimit.  
INSEDATE se primesc la Admi-  
nistrațiune în Brașov și la ur-  
mătoarele Blăni și ansecluri:  
în Viena: *M. Duka, Henschel*  
*Schick, Rudolf Mass, A. Oppels*  
Nachfolger; Anton Oppels, J.  
Duncker, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat; în  
București: *Agence Havas, Suc-*  
cursale de Roumanie; în Ham-  
burg: *Karoly & Liebmann.*  
Prețulu inserțiunilor: o seriă  
garmond pe o colonă 8 or. și  
30 or. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
seria 10 or. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta” iese în mă-care și.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiune, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Unu esemplaru 5 or. v. a.  
sau 10 bani. Atătu abonamen-  
tele cătu și inserțiunile suntă  
a se plăti înainte.

Nr. 48.

Brașov, Joi, 2 (14) Martie

1895.

## Atăta le-ar mai trebui!

Brașov, 1 Martie v. 1895.

Mare îngrijire în tabăra opozițională maghiară. Se dă alarmă, că Tisaiștii mobilizează și că nu se tractează nici de mai multă nici de mai puțin, decât de revenirea la putere a lui Coloman Tisza.

Atăta ni-ar mai trebui — exclamă „Hazánk” — după ce raporturile noastre publice politice sunt așa de nenorocite. Acum când e vorba de a se delătura calamitățile în cesiunea naționalităților și a confesiunilor unu nou sistem Tisza ar pute duce „națiunea” la peire.

Cum ar pute — adauge numita foia — se fiă pacificatorul naționalităților acela, care a lăsat se crească mare agitațiunea, care a grămădit plângeri peste plângeri și în schimbul unor servicii politice a dat poporul pe mâna pașalelor administrațiunii comitatense? Cum ar pute se facă pace între confesiuni, care a aruncat între ele sămânța neînțelegerii, ca se se înciere catolicii cu reformatii și el se pōtă pescui în turbure?

Tōtă spaima se trage dela discursul, ce l'a ținut „generalul” la desbaterea specială a bugetului. Coloman Tisza n'a mai vorbit de mult și acum de-odată află de lipsă a sări în ajutor partidei guvernului contra atacurilor înverșunate ale opoziției. Ce vrea el? Ce scopuri urmăresce el?

Opoziționalii cred sus și tare, că vrea nu numai se zădărnicescă fusiunea partidelor, ce stau pe basa pactului dualist, der tinde chiar a ajunge erăși la putere, delăturându pe Banffy, pe care il ține prea slab pentru a rezolva problemele partidei liberale.

Discursul lui se fi avut numai scopul de a-i obli calea, ce duce la acēta țintă, recomandându se cercurilor înalte ale curții.

Apponyi și cei ce simpatizează cu el — dise Tisza — vor se separe armata în două părți, acēta însă ar însemna disolvarea organismului ei actual.

Elu acuză der pe cei cu „aspirațiunile naționale”, că voiesc se spargă unitatea armatei și în același timp le spune, că decă au de gând se facă fusiunea, atunci se lase la o parte cesiunile de drept public și „elementele liberale înrudite” se-și de-a mâna pentru rezolvarea altor probleme mai puțin grele și delicate.

După declarația categorică a lui Apponyi, că elu nici odată nuse va lăpeda de principiile și de programul său, ceea ce a dis Tisza nu este deră decât constatarea, că elu cu ai sei nu se gândesc adăserios la fusiune, ba lucră chiar în contra ei.

Debutul acesta a lui Coloman Tisza dovedesce, că divergențele dintre partidele maghiare se înăspresc totu mai mult și că, până ce nu va succede opozițiunii maghiare de a nimici partida dela putere, nu se voru pute schimba raporturile parlamentare în favoarea vederilor fusiuniștilor de ad.

## CRONICA POLITICĂ.

1 (13) Martie.

Din Berlin se telegraiază, că în urma invitării împăratului Germaniei, monarhul Francisu Iosifu va lua parte în persoană la serbările din Kiel. Diua serbărilor de deschidere nu s'a fixat, der probabil, că ea va fi în a doua jumătate a lunii Iunie. Monarhul nostru va fi însoțit de admiralul Sternack.

Faimosul pribeg Ovary răspunde în foia francesă „Epoque” la un articol publicat în diarul „Estafette” din Paris asupra cesiunii române, articol scris de studentul român Cantilli. Ovary se silesce a dovedi, că aserțiunile lui Cantilli

despre persecuțiile, ce le îndură Românii din Transilvania și Ungaria pe toate terenurile vieții de stat, sunt false. De prisos a mai arăta, că Ovary seduce și înșelă opinia cetitorilor lui „Epoque”, care s'a vëndut Maghiarilor.

O scire telegrafică din Milan spune, că diarul „Italia del Popolo” a ajuns la constatarea unui lucru de mare importanță politică. Anume, principele de Aosta a adus din Viena două autografe regelui Umberto. Autografele sunt dela împărații Francisu Iosifu și Wilhelm II.

Alegerile proxime pentru dieta dalmatină nu voru nase o mișcare estra-ordinară numai în Dalmația, ci și în Croația, deorece la aceste alegeri e vorba de lupta permanentă pentru încorporarea Dalmației la Croația, o luptă, care astăzi formază una dintre cele mai vitale cesiuni ale Croației. Atătu în Dalmația, cătu și în Croația se voru porni cele mai vehemente agitațiuni, deorece Croații au în Dalmația dușman neimpăcați pe Serbii și Italianii de acolo. Cu atăta însă nu e destul, chiar Croații nu sunt uniți între sine, ci își stau față n față două partide croate: cea națională și cea din dreapta. Ura între aceste două partide este atătu de mare, încotu partida națională e învinută, că ar avē de gând se se alieze cu Italianii, numai pentru-ca se bată partida din dreapta. Viitorul va arăta, la ce rezultat voru duce luptele înverșunate din țera lui Strossmayer și a lui Starcevic.

Foia francesă „Matin” aduce scirea, că împăratul Germaniei Wilhelm II a dat espresione speranței, că i va succede a căștiga pe Rusia pentru tripla alianță. În esul acesta, împăratul Wilhelm crede, că va fi posibilă o desarmare parțială, spre care scop va convoca la timpul oportun un Congresu european.

## Disolvarea parlamentului.

Deja când s'a făcut numirea lui br. Banffy ca ministru președinte,

se vorbia mult, că noul șef al guvernului a primit autorizația, de a disolva parlamentul și de-a ordona alegeri noue, decă n'o va pute scote la cale cu opoziția din dietă.

În urma agitațiunilor infocate din partea opoziției și a atacurilor ei vehemente asupra noului guvern, ideia disolvării parlamentului se lansază de nou.

De regulă bine informată „Neue Freie Presse” dela 10 Martie primesce din Budapesta următoarea scire telegrafică:

„Astă-seră s'a lățit scirea în cercurile parlamentare, că opoziția a renunțat la intenția, de a lungi desbaterea specială a bugetului de finanțe și de-a provoca în decursul ei scene sgomotoșe. Ast-fel desbaterea specială se va sfiși Miercuri, și Joi se va face a treia cetire a bugetului, apoi se va trimite Camerei magnaților.

„La totu casul ar fi imbucurător și de dorit, ca amintita intenția a opoziției se se și realizeze. Tonul, ce l'a folosit opoziția, sub durata desbaterilor, și înclinarea de-a subsăpa autoritatea guvernului prin pășire turbulentă și prin atacuri personale, au silit formal pe cercurile normative se ia hotărirea, că decă se va continua acest sistem, se se facă obiect de discuție disolvarea parlamentului și ordonarea de noue alegeri, îndată ce dieta va fi dusă în deplinire afacerile mai urgente.

„Ministrul președinte a dat espresia acestei idei — deși în nucleu — în vorbirea sa de ieri, căci br. Banffy a dis într'un rând, că partida liberală se pōte înrede în sine și în spriginul alegerilor, cari au dat majoritatea de ad. În conșiența acēta, guvernul ar pute lua lupta pe față și hotărit.

„De sigur nu greșim, decă în acēta declarația a ministrului președinte vedem eventualitatea nouelor alegeri proxime, decă atitudinea opoziției face necesar refugiu la acēstu regulament.”

Nu numai foia vienesă, der chiar și foi din Budapesta constată, că în

## FOLLETONULU „GAZ. TRANS.”

(Reproducerea oprită.)

### Din anii 1848—49.

Memorii, de Vasile Moldovanu.

(83)

(Urmare).

#### XXIV. Căte-va reflexiuni asupra celor, ce au mai urmat.

După retragerea lui Kemény Farkas, ni-am împărtășit de-o liniște ne mai gustată până atunci, pentru-că nu numai, că nu era amenințat centrul nici de cătră Ungaria, nici de cătră Alba-Iulia, der prin victualiile prinse dela Kemény a intrat chiar o abundență în Câmpeni, avēnd sare, slănină, pâne, tabac și a.

Cătră finea lui Iunie, va se dică peste 14 zile, au venit la Iancu 4 Mărișeleni după munițiune și ajutor, spunēnd, că o armată ungurescă a intrat de cătră Huediu în munți, a aprins satele Riucalaței și Giurcuța. Iancu, cum dice însuși în raportul său, trimise întru ajutor pe tribunul Nic. Corcheșu cu 68 de vânători, rēnduind lângă el și pe tribunul din Cetate-de-Baltă Iacobu Olteanu, car și

ajuns cu vânătorii lor la Fântănele în 5 Iunie. Aici se adunară toți locuitorii sateilor devastate, avēnd în acea și o ciocnire cu inamicul, în care armele române au eșit glorioșe. Într'aceea se apropia și Vasvári de Fântănele, unde Românii ocupaseră pozițiuni foarte favorabile. Vasvári avea sub comanda lui peste 3000 de omeni bine înarmați și 4—5 tunuri. Inimicul deschise asupra Românilor un foc violent din puse și tunuri, der nu cu mare succes. Vânătorii români însă răspundeau focurilor dușmane cu succes rar. Din liniile de bătaie ale lui Vasvári, cădeau soldații unli după altul, așa cătu acesta era nevoit se pună în focul luptei puteri prospete. Curēnd Românii li-a succes, ca trupa inimicului se fi adusă în perfectă confusiune și a-se retrage. Retragerea acēta a fost împreună cu un măcel crunt, căci asupra inimicului se aruncă acum și bravele femei române din Mărișel cu imblăci, cu frigări, cu bolovan de pietri și cu ce apucau mai curēnd în mână. Aprōpe 900 de soldați de-ai dușmanului au fost dați pradă morții împreună cu Vasvári și mai toți comandanții lor.

În căte-va lupte, ce au mai urmat între tribunul Fodor și Carolu Velits, de-asemena armele noastre au eșit victorioșe și munții erau, ca și curățit de picior ungurescu.

În aceste lupte Iancu n'a luat parte. El se afla dimpreună cu mine, cu Vlăduț și Russu în Câmpeni.

Când mica armată română s'a reînțors dala Fântănele, în frunte cu Corcheșu și Olteanu, aducēnd și un tun cu patru cai, i-am vēdut coborindu-se peste Certege și li-am eșit înainte Iancu, eu și toți locuitorii din Câmpeni. Pe calul lui Vasvári, galben și orb de ochiul drept, venia Nic. Begnescu, care fiind la socorul său în Certege, l'a cumpărat dela un Român cu 5 galbini dimpreună cu inelul, pe care erau gravate literile „15 Martie 1848.”

Cercetându-se scrisorile aflate la Vasvári, s'a descoperit planul Ungurilor, după care aveau se ocupe Munții pozițiune de pozițiune. Acēta s'a făcut într'o adunare numerosă de prefect și tribun. Toți comandanții maghiari, cari erau avisați în contra noastră, aveau prescris cătu se în-

nainteze în fă-care și, și le era aspru interzis de-a înainta mai mult, fiă chiar și în casu de învingere, ca astfel înaintând cu toți după plan, se respingă mereu pe Românii cătră centru, pāu îi voru încungiura pe toți în Abrud, ori eventual în Câmpeni, unde apoi se pună mâna pe toți conducătorii lor.

Planu forte genial, decă Munții n'ar fi fost locuți de Românii!

Aici cred a fi la locul său o mică rectificare. Mai prin anii 75 se susținea în organul Asociațiunii transilvane, că Simonffy împărtășind lui Iancu o scrisore a lui Kossuth din 5 Iulie 1849, Iancu ar fi dat un răspuns laconic verbal: „s'a sfișit tōte”, adecă în înțelesul, că nu mai vrē se între în pertractări cu Kossuth, deore ce au venit Muscalii.

Acēta nu este adevărat, căci Iancu a răspuns și de astădată lui Simonffy în scris, dictând răspunsul pe care l'am scris însu-mi în filigoria lui Kalcher din Câmpeni. Iancu, indignat de aroganța lui Kossuth, mi-a dictat între altele:

„Eu, și cu mine toți Românii, consi-

cercurile parlamentare ungurești se lansază ideea disolvării camerei deputaților.

## Fusiunea în dietă.

În ședința dela 11 Martie a dietei din Pesta doi deputați de frunte s'au ocupat și cu chestiunea fusiunii partidelor, cari stau pe baza dreptului public. Cel dintâiu este

**Toma Péchy:** Elu dîse la început, că chestiunea fusiunii a fost lansată mai serios și mai obiectiv de contele Iuliu Szapáry. Lui Szapáry i s'a răspuns din partea guvernului, că fusiunea e posibilă, decât partidele, cari stau pe baza pactului dela 67, vor intra în partida guvernului. Această însă este aprôpe o imposibilitate, de ôre-ce partida națională d. e., care își are programul său, nu și-l va abandona așa de ușor. Acela d'era, care voește serios fusiunea, nici nu pôte cere așa ceva.

Péchy spune apoi, cum s'a făcut la 1875 fusiunea între partida deakistă de atunci și între stînga din centru, și face o scurtă revistă asupra încercărilor de fusiune sub actualul guvern, care n'a voit serios s'o facă, ci numai ec'asa, să-și spele mâinile înaintea opiniei publice.

D'eri orî veți vré, ori nu, fusiunea totu se va face! exclamă bătrânul Péchy.

**Coloman Tisza:** Vorbesc pe scurt despre multă amintita fusiune. Fără îndoielă, că sunt puncte întunecate, statul are necazuri, nu sciu, d'eri mai mari ca în 1875, și ar fi de dorit, ca partidele în loc de a se mânca una pe alta, să lucreze împreună. În privința aceașta partidă liberală nu va face greutăți, d'eri nu se pôte pretinde, ca partidă liberală să-și schimbe direcția de până acum și să se recunoască de păcătoasă, când nu este. Eu nu sciu, când va fi fusiunea. Colegul meu deputat Péchy dîce, că va fi. Și eu așa cred, că va fi, îndată-ce se va simți lipsa ei ardețore. D'eri și atunci numai sub o condiție, ca adecă se nu se pretindă schimbare de direcție dela aceia, cari au ridicat în trecut bunăstarea țării și autoritatea ei. Nu cereți schimbare de direcție dela aceia, cari au fost de părere contrară, ci faceți numai ceea-ce puteți face, fără de a vă deteriora personalmente; faceți-o, ca punîndu la o parte chestiunile, cari ați nu se pot rezolva, să ajutați la vindecarea relelor de cari suferă țera. Acesta e singurul mod al fusiunii. Nime nu pôte fi nici rugat, nici capacitat pentru aceșta. Din parte-mi sciu din experiență, că astfel de pași întreprinși cu cea mai bună intenție, au fost întempiinați cu neplăceri. Însă, ca să se pôte face fusiunea, trebuie un lucru: ca adecă aceia, cari au puterea în mână de a-o face, să aibă și jertfa de sine, de-a se espune într-o parte în interesul patriei. (Aplause prelungite și „eljen“-uri în drépta; strigări de „hoch“ în stînga.)

## SCRIRILE DILEI.

1 (13) Martie.

**Noul episcop al Lugoșului.** Un diar local din Lugoșu spune, că primese din isvor sigur scirea, că în cercurile guvernamentale ar fi lucru hotărît numirea asesorului consistorial și a deputatului Silviu Rezey ca episcop al Lugoșului, și acum se așteptă numai aprobarea definitivă a Curiei române.

—o—

**Ministerul român al domeniilor,** dorind a răspândi printre sătenii români arta țesăturii covorelor, a voit să trimetă în streinătate mai multe absolvente ale școlii profesionale dela Armășești spre a se perfecționa în astfel de țesături. D. G. Stetter din Viena, cătră care se adresase ministrul, a răspuns, că înainte de a se lua această măsură, să se adune mostre de covore din toate părțile României, pentru ca în urmă, studiindu-le — în ce privește perfecționarea de răsboiă pentru asemenea țesături, tîrcerea firelor, colorarea și combinația colorilor, — să pôte avisa la măsurile de luat. Ministerul, urmîndu acestui sfat, a trimis o circulară tuturor prefecturilor, ca să adune mostre de covore, dintre cari o parte au și sosit la minister. Pentru moment afacerea se află în studiu.

—o—

**Darî pentru institutul Carol-Elisabeta.** Cetim în „Gazeta Țeranilor“, că d-lă *Ilie Nicolescu-Dorobanțu* a dăruit institutului Carol-Elisabeta pentru ajutorul țeranilor în lipsă, suma considerabilă de 300,000 lei.

—o—

**O nouă scriere ungară despre Români.** D-lă Jancsó Benedek, colaboratorului lui „Hazarok“, a scos de sub tipar o nouă scriere despre Români. A apărut până acum numai volumul prim, intitulat: „Lupta noastră pentru libertate și tendințele daco-române“. În acest volum autorul vorbește despre mișcările politice naționale române până la 1867. „Egyetértés“ nu găsește destule cuvinte pentru de-a lăuda acest op, — pe care de-altmîntrelea noi încă nu-l cunoșcem mai de-aprôpe — dîcîndu, că cu ajutorul lui vor pute de-acum și politici maghiari „să cunoască în mod temeinic chestiunea de naționalitate română“.

—o—

**Serbare în onoarea lui Bismark în Brașov.** Din incidentul aniversării de 80 de ani dela născerea prințului Bismark, președintele societății săsești de gimnastică din loc, directorul școlilor de fete Thomas, în adunarea generală ținută la 9 l. c. a făcut propunerea, ca reuniunea să serbeze în mod festiv acea di însemnată pentru toți Germanii. Propunerea s'a primită cu unanimitate, și acum se lucră la programul, după care va decurge festivitatea.

**Cesare Cantu,** renumitul istoric și romancier italian, a murit alaltăieri în Milano. Cantu a scris, pe lângă opurile sale mari istorice, și o mulțime de lucrări mai mici istorice. Are foarte multe scrieri populare și pentru tineret. Noi Români am pierdut în el un sincer amic, care mai ales în timpul din urmă, spre marea supărare a Maghiarilor, de mai multe ori și-a manifestat pe față în vorbă și scriere simpatiile sale față cu noi.

—o—

**Deraiere de tren.** Din Püspök-Ladány ni-se scrie, că trenul accelerat, ce a plecat dela Brașov luni după prînd spre Budapesta, înainte de-a intra în gara dela Fűspökladány a deraiat. Cinci vagoane au eșit din șini, unul dintre acestea a fost zdrobit, rupîndu-i-se și osiile. Călătorii au fost siliți să meargă pe jos cale de un kilometru, până au ajuns la gara din P-Ladány, de unde au continuat calea cu alt tren. Nenorociri nu s'au întemplat.

—o—

**Noua foia săsească din Brașov.** Am adus și noi după „Budapesti Hirlap“ scirea, că partidă Sașilor moderat din Țera Bârsei s'a constituit dilele trecute și că va scote și un diar, care va fi spriginit materialicesc de guvern. Președintele adunării constituente a partidei, d-lă Carol Thomas, și secretarul Carol Schmidt, rectific scirea aceșta în „Budapesti Hirlap“ negîndu, că foia s'ar înființa la propunerea fișpanului Maurer și că ar fi subvenționată de guvern; mai departe, că programul foiei nu e „de naționalitate“, ci e acela al partidei populare săsești.

—o—

**Noul episcop de Roman.** Marele colegiu electoral din România a fost convocat Sămbătă spre a alege un episcop la eparchia Romanului. Ședința a fost presidată de Metropolitul Primat, asistat de doi secretari ai Senatului și de doi secretari ai Camerei. După apelul nominal a urmat alegerea. A fost ales episcop de Roman cu 155 voturi, vicariul Metropolei *Ieronim Ploieșteanu*. La alegere au luat parte 228 senatori și deputați.

—o—

**Sfințirea clădirii fundației universitare Carol I** se va sevrși în ziua de 14 (26) Martie c. aniversarea proclamării independenței României.

—o—

**Noul ministru de externe rusesc.** Din Petersburg se depeșeză, că eri a publicat foia oficială numirea prințului Lobanoff de conducător al ministerului de externe.

—o—

**Dela Societatea Geografică română.** Sămbătă trecută a fost prima ședința a Societății geografice din București. Ea a fost presidată de M. S. Regele. Ședința fiind deschisă, M. S. Regele a dat cuvîntul d-lui secretar G. Lahovari, care

teau lui Buteanu, Dobra, Molnar și a. — se se fi însuflețit, ca prin minune, de Kossuth.

\*

Pe timpul acesta Iancu nu scia nimic despre intrarea Muscalilor. Scirea despre acest eveniment o primiram numai în 28 Iulie după amedî prin doi mărghineni din părțile Rășinarului, trimiși anume (fără scrisori, ca să nu fiă cumva prinși și tradați, ca spioni) de un domn de Română, care se afla în ôstea Muscalilor, cu provocarea, ca Iancu să-și compună un raport despre toate faptele sale. Acest raport român, precum am aflat mai târziu, a fost d-lă Dimitriu Boeriu.

De aici se pôte convinge ori și cine, că Iancu, când a reieptat scrisoarea lui Kossuth din 5/7 1849 în mod atît de desprețuitor, nu-și putu pune speranța în Muscali, ci se încredea în puterea armelor române, cari erau manuate de minune. (Va urma.)

a citit un raport asupra activității societății. În urmă, d. D. A. Sturdza a ținut o conferință intitulată: „Cunosc-te pe tine însuși“. D-sa arată importanța acestei maxime, apoi face o critică asupra grabei cu care bioul statistic s'a pronunțat asupra populației țerei, și dovedește cu cifre, că populația țerei nu e de cinci milioane, cum a indicat bioul statistic, ci e mult mai mare, adecă de șase milioane și trei sute de mii; apoi arată, că populația diferitelor județe a crescut în genere, afară de a județului Teleorman, unde a decrescut. După ce termină d. D. A. Sturdza, ședința a fost suspendată pentru 5 minute. În care interval M. S. Regele s'a întreținut cu dd. generalii Manu G. Lahovari și D. A. Sturdza. După redeschidere, cuvîntul a fost acordat d-lui Gr. Tocilescu, care a vorbit despre „Rolul lui Novac“. Duminecă, în a doua ședință, tot sub președinția M. S. Regelui au vorbit dd. Grigore Ștefănescu, Ion Calendero și C. Lupul.

—o—

**Concertul Turolla.** Una dintre cîntărețele cele mai cunoscute și simplice, Emma Turolla, va da în 22 l. c. un concert în noua sală de concerte din loc. Ea este o artistă cunoscută, care timp mai îndelungat a secerat triumfuri în streinătate, și acum are de gând să concerteze în mai multe orașe din Ungaria. Diarele din streinătate îi laudă foarte multă vocea, timbrul ei și tehnica. Atragem atențiunea publicului asupra acestui concert mult promiștor.

—o—

**Pentru țeranii din România** au mai votat districtele județene din Constanța 60,000, Olt 120,000, Români 300,000, Vlașca 80,000 și Ialomița 350,000 Lei.

—o—

**Miseria în Maramureș.** Din Maramureș se scrie, că populațiunea de acolo se luptă cu o miserie estra-ordinară. Mulți țerani se hrănesc numai cu pâne de ovésu, d'eri nici de asta nu au. S'a făcut o colectă de 13,000 fl., pe cari vice-șpanul îi imparte acum între aceia, pe cari îi recomandă autoritățile ungurești dela sate. În „Alfold“ și în comitatul Arva încă e miserie mare, d'eri la Maramureș se pare a fi și mai mare, mai ales că pentru ușurarea sortii poporului maramureșan nu s'a făcut nici un pas din partea guvernului.

—o—

**Ex-imperătesa Mexicului, Șarlota,** după cum se anunță din Bruxelles, e greu bolnavă de aprindere de plămîni.

—o—

**Proiectul asupra învețămîntului secundar în România** s'a adus în deșabateră unei comisiuni speciale, care este compusă din următorii membri: Titu Maiorescu Sp. Haret, Al. Odobescu, dr. Toma Ionescu, V. Arion, Gr. Tocilescu, G. D. Teodorescu, C. Dimitrescu-Iași, B. P. Hasdeu, C. Dicescu, I. Negruzi, dr. Istrati, G. Ionescu-Gion, Ștef. Mihailescu, Vărgolici, Meisner, Găvănescu, Vlădescu, D. A. Laurian, secretarul-general al ministerului de instrucție, precum și toți directorii de serviciu din minister. Comisiunea va fi presidată de d. ministru Take Ionescu.

—o—

**Pedepșa cu cnota ștersă.** Din Rusia se depeșeză, că Țarul a interzis printr'ună noasă întrebunțarea mai departe a onutei. Se dîce, că în decursul celorlă de ce ani din urmă, au murit, în urma bătailor cu cnota, 3000 de țerani rusești. Este acum întrebare, că ôre se vor ținé deregătorii ruși strict de poruncile acestui ucasă.

## Bugetul României pe 1895—96.

S'a împărțit deputaților raportul general al bugetelor pe anul 1895—96.

Cifra veniturilor s'a urcat până la 209,800,000 lei. Anul trecut se scie, că cifra totală a bugetului era de 203,170,765 lei.

Guvernul presentase bugetul cu cifra de 210,300,000, comisia bugetară însă a scădut 500,000 lei dela veniturile indirecte.

derăm pe Kossuth de un rebel, prin urmare nu dorim, ca un atare să ne cunoască durerile și dorințele; cu atît mai vîrtos nu, că judecîndu din antecedente, în cuvintele lui Kossuth nu se pot crede omeni de omeni“.

E probabil, că Simonffy, vedîndu cuprinsul scrisorii lui Iancu, a aflat mai consult, pentru cauza nedreptă a Maghiarilor, de a denega cuprinsul ei.

D'eri pe lângă toate aceste și alte afronturi, ce a mai primit, Kossuth totuși nu a resignat la planul și dorința de a dobîndi pe Români pe partea sa, ci a trimis din Seghedin pe doi boeri din România, cu plenipotența și invitațiunea, a-și cerca norocul.

Spre scopul acesta s'a ținut o conferință în Zlatna, la care a luat parte Iancu, Balint, Axente, Vlăduț, eu și alții. La conferința aceșta a participat și Nicolae Bălcescu, care în color vi ne descria despotismul muscălesc, éra din partea noastră i-se răspundea cu crânceniile terorismului maghiar.

Cred, că despre această conferință va scrie mai pe larg Axente. Eu mă măr-

ginesc a reflecta aici asupra împrejurării, că nu era putere omenescă, care să fi putut insufla Românilor simpatia pentru cauza nedreptă a Maghiarilor, cari prin „nemzet egység“ decretaseră desnaționalizarea națiunii române și a celorlalte naționalități.

Dorința lui Kossuth era, ca Iancu și soții lui, să dea voia armatelor maghiare bătute de Muscali, de a-se retrage în Munți și a-se apăra de aici. I s'a răspuns însă, că aceșta se pôte întempla numai pășind peste cadavrele Românilor.

Ast-fel d'era N. Bălcescu s'a depărtat din Munți fără a duce ceva mîngăere pentru Kossuth, éri cu atît mai puțin vre-o declarațiune liniștitoare. Ar fi și o absurditate a crede, că Români, cari considerau uniunea Ardealului cu Țera ungurească de mörtea națiunii lor; cari au combătut vitejesc cu armele până la căderea terorismului maghiar; cari au vădută și cunoscută caracterul lui Kossuth din scrisorile acestuia adresate lui Dragoș și Hatvani; cari, în fine, au vedută purtarea Maghiarilor în totă țera și mai recent în Abrud, și cari deplîngeau mör-

Etă cum se împartă aceste venituri:  
 Construcțiuni directe 32,390,000  
 Construcțiuni indirecte 63,410,000  
 Monopolurile Statului 48,700,000  
 Ministerul Domeniilor 28,436,500  
 „ Lucrări publice 13,919,000  
 „ Interne 10,220,000  
 „ Finace 2,820,000  
 „ Resbelu 1,389,000  
 „ Externe 255,000  
 „ Culte 868,000  
 „ Justiție 220,590  
 „ Diferite 7,390,000  
 Er cheltuelee se împartă astfel:  
 Datorie publică 73,075,262.20  
 Ministerul de război 41,016,194  
 „ Finace 25,653,185  
 „ Culte 26,118,900  
 „ Interne 21,350,642  
 „ Lucr. publice 6,318,500  
 „ Justiție 6,610,796  
 „ Domenii 5,950,349  
 „ Externe 1,725,741  
 „ Cons. Miniștrii 66,500  
 Fondu pentru cred. sup. 1.013.990.80  
 Ast felu budgetul este echilibrat,  
 prezentându atătu la veniturile câtu și la  
 cheltueli suma de 200,809,000.

### Teatru germanu.

#### D-șora Agatha Bărescu ca ōspe.

Brașov 1 (13) Martie.

Aseră d-șora Bărescu a jucat rolul „Partheniei“ în „Sohn der Wildnis“, dramă în versuri de Fr. Halm.

Din capul locului trebuie să mărturisim, că am rămas uimiți și încantați și de astă-dată de jocul d-șorei Bărescu. Tote însușirile acestei artiste: figura ei înaltă și bine formată, organul ei simpatic, clar și petrunător, fisionomia ei interesantă cu ochii cei negri, vii și ferme-cători, ținuta impunătoare cu mișcărilor ei grațioase și pline de șic, aceste tote te câștigă și te răpesc în sbor.

In piesa lui Halm se dă espreșiunea cea mai fină sentimentului de iubire și și totă finețea este concentrată în figura clasică a „Partheniei“.

Sujetul: Parthenia, fiica unui me-seriașu grec din Massalia, aflându, că tatăl ei a fost prins de o hordă de Tectosagi — unu popor vecin barbar, care locuia prin păduri și traia din răpire — și că aceștia ceru ca răscumpărare o anumită sumă, alergă pe la toți prieticii și cunoscuții ca să scotă dela ei acea sumă. Vădendu-se însă refuzată din tote părți, ea se hotărăse a se jertfi pentru tatăl ei. Merge la Tectosagi și se oferă ca solavă, în locul lui. Ofertul ei se și primește, după oarecari greutăți, de Ingomar, căpetenia Tectosagilor, un bărbat tânăr. Acesta are o mare aversiune față de femei. Curajul Partheniei însă îi impune, ba Ingomar simte plăcere de a asculta poveștile ei și petrece totu în societatea ei. Astfel se naște cu înocetul în peptul lui iubirea către Parthenia, care îl legă cu totul în cătușile ei și îl face să uite de hordă sa. Gândul însă, că nu mai este cel ce a fost, îl torturează amar și în cele din urmă se hotărăse a se rupe de Parthenia, și îi de-clară, că e liberă și pte să se întorcă acasă. Parthenia șovăsece, îi vine greu să se despartă de el, — începe să simtă și ea că îl iubesc. Într'aceea Tectosagi, nemulțumiți de purtarea căpeteniei lor și vădendu, că Parthenia l'a farmecat, o răpesc vându a-o vinde ca solavă. Ingomar, auzindu tipătul ei, alergă și-o scapă. El se desface de hordă lui și se decide a petrece pe Parthenia, în drumul ei spre casă. Când sunt aproape de Massalia, lupta lui e mare, căci trebuia să se despartă de Parthenia iubită. In cele din urmă învinge amorul lui și se decide a se face grec și a merge ca lucrător în casa părintelui ei. Aici se civilizează și devine cetățeu grec și bărbatul Partheniei.

Cu deosebire scenele, unde „Parthenia“ atrage totu mai multu interesul seltaticului Ingomar, unde cu energia ei și cu spiritul și simțul ei superioru soie s'îl stăpănescă și s'îl îmblândească ca pe un miel, făcendu-l să-i urmeze în tote involuntar, au fost jucate de d-șora Bărescu cu mare perfecțiune. Sublimă de totu a fost și momentul, când „Parthenia“, desarmându cu privirea ei pe Ingomar,

celu infuriat pentru că trebuia să se predă sabia la intrarea în Massalia, i-a luat arma din mână.

Publicul a aplaudat frenetic și cu însuflețire pe artista, rechemându-o de ne-numărate-ori pe scenă.

D-șora Bărescu va juca mâne pe „dama cu cameliile a lui Dumas“. Aflăm cu bucurie, că artista e decisă a mai da Sâmbătă încă o reprezentație și că și-a alesu piesa „Hero și Leander“ de Grillparzer, în care a fostu eselat mai multu la teatrul curții din Viena.

### Turburări în Egiptu.

Intre populațiunea indigenă a Egiptului și între coloniile streine din Alexandria domnesce de unu timp încoco oare neliniște. Englesii dicu, că această neliniște ar fi efluxul renascerei fanatismului religios al Egiptenilor, și că ar trebui luate încă de cu timpu măsuri, ca să nu se repete întâmplări, ca la a. 1882 pe timpul lui Arabi-Pașa. Se înțelege, că sub aceste măsuri Anglia înțelege „declararea protectoratului“.

Causa stărilor neliniștitoare însă este cu totul alta, decum se lătesce faima în presa engleză, și adevă sunt mai multe oiocniri întâmplare între soldații englesi și populațiunea indigenă, mai tot-deuna provocate de cei d'întăiu. Faptul acesta, se înțelege, a turburat foarte multu pe Egipteni, cari și așa nu-i prea pot suferi pe Englesi, și între cari a prinsu rădăcină credința, că în ierna acesta va ploua puțin de acum înainte, dăr în luna lui Ramadan va curge sânge, și că peste totu se voru întâmpla incidente seriose. Egiptenii, ca atari, sunt omeni pacnici, și nu se scie siguru că pe ce cale și cum a ajunsu să se lătescă amintita profeție, se crede însă, că vina la tote colportările de minciuni, la ațitarea Egiptenilor și Englesilor unii contra altora, cu unu cuvânt, la întregă starea neliniștitoare și amenințătoare din Egiptu, o portă veneticii greci, levantini, siriaci, maltesi și italieni, cari întotdeauna stau gata să provoce turburări.

Lucrurile aceste ușor potu duce la o criză în Egiptu, care și de alt-fel în timpul mai nou în continu a formatu obiectu de certă între statele europene interesate.

### Dare de semă și mulțamită publică.

Oradea-mare, 1 Martie n. 1895.

La concertul arangiat de tinerimea română orădană la 31 Ianuarie n. c. pentru ajutorarea tinerilor români lipsiți de mijloce, au bine voit a suprasolvi următorii domni și domne:

Esc. Sa Michailu Pavelu episcopu 25 fl., P. S. S. Ioan Meșianu episcopu 10 fl., Mgf. Sa Artemiu Șaradi canonicu 10 fl., Emanuil Ungurean adv. 10 fl., Paul Fesie jude reg. 10 fl., Toma Păcală protopopu 8 fl., Ioan Papp protonotar 8 fl.

Esc. Sa Contesa Rhedey măr. Bărdosi, Nic. Zigre adv., Vas. Ignatu adv., Cons. Boțiu propriet., Nic. Diamandi diacon., Mich. Pavelu propriet., Paul Papp adv., Dr. Florianu Duma adv., Dr. Coriolan Papu adv., Ios. Vulcanu redact., N. Bibescu propriet., Dem. Moga notar, Vas. Micu propriet., Aureliu Popu procuror, Al. Böldni propriet., Aug. Beleşiu preot, Dr. Petru Tigle adv., Nestoru Porumbu notar, Nic. Roosinu preot, Sebastianu Andru notar, Vas. Popescu notar, „Săt-mărăna“ inst. de cred.: câte 5 fl.

Mgn. Sa Dr. Ath. Marienescu jude la tabla reg., Dr. Ilie Marișu adv., Dr. G. Cosma adv., Dr. F. Branu prof., Ilie Trăilă adv., George Crainicu notar, Iuliu Heibai comptabil, Drd. Deési Geza, câte 3 fl. Magn. Sa Dionisiu Poinar jude la tabla reg., Petru Mihaișiu protopop, Dr. I. Mihali adv., Dr. Fl. Stanu prof., Vas. Cibenschi notar, D-na Venter posesoră, Dim. Popu preot, Eutimiu Blaga preot, Al. Gera esactoru dominalu, Drd. Al. Poinar, Geza Poyar, Ios. Diamandi cassaru,

I. Danu silvanist, M. Maniu protocolist, câte 2 fl.

G. Dudulescu preot, G. Ciora cant. catedr., T. Ciumpes cand. de notar, T. Popu notar, Sam. Bota protopop, G. Papp preot, D-na v. Bökényi, I. Budu oficiant, Dr. Leontin Paladi diacon, I. Ciceronescu secretar, Sam. Ciceronescu, Iuliu Truța preot, I. Pleșiu cantor cated., Pompiliu Codreanu comerciantu câte 1 fl. Ios. Vladu notar, N. N. câte 50 cr.

Prin colecte: Nr. 14, colectantă D-ra Gabriela Codreanu din Șielău: Livia Popovici 1 fl., Dr. G. Popovici 1 fl., Zenovie 1 fl., Aurelu Iancu 1 fl., Al. Popu 1 fl., Tr. Văianu 1 fl., Corn. Mladinu 50 cr., Davidu Balint 50 cr., Lazar Opreanu 50 cr., Maria Cure 1 fl., Elena Ciorogariu 1 fl., Drd. Lazar Ghebeleşu 1 fl., Gabriella Codreanu 1 fl., Adriana Codreanu 1 fl. Suma 12 fl. 50 cr.

Nr. 15. Colectantă D-șora Anuța Popescu din Buteni: Isidoru Popescu și Anuța 2 fl., Georgiu Popa 1 fl., Al. Popu 1 fl., I. Palincasu 1 fl., Constanța G. Bodea 1 fl., Const. Gurbanu 1 fl., Em. Mișciu 1 fl. Suma 8 fl. — Nr. 16 Colectantă D-șora Florica Abrudanu din Chitihazu: Mironu Serbu 2 fl., Constanța Serbu 2 fl., Florica Abrudanu 3 fl. Suma 7 fl. — Nr. 17, Colectantă D-șora Alexandrina Popovici din Șielău: Dr. I. Popovici 1 fl., B. 50 cr., Livia Popovici 1 fl., Dr. G. Popovici 1 fl., Paul Tulcanu 1 fl., Sylvia Popovici 1 fl., Alexandrina Popovici 1 fl., Suma: 6 fl. 50 cr. — Nr. 18. Colectantă D-șora Alexandrina Giulanu din Otlaca: Romulusu Ilie, Alesiu Popovici, Vas. Giulanu, Eleonora Ionescu, Petru Popa, Mich. Drăganu, Cornelia, Marta, Alexandrina, Sofia, Ioan Giulanu câte 50 cr. Suma 5 fl. 50 cr. — Nr. 20 Colectantă D-șora Aurora Pavlovici din Păncota: Florica Pavlovici, Aurora Pavlovici câte 1 fl. Suma 2 fl.

Nr. 21. Colectantă: D-șora Veturia Crișanu din Seleușu: Veturia Crișanu 2 fl., Mircea Giulanu 1 fl. 11 cr., Iulianu Butariu 1 fl., Veturia Popovici 1 fl., Ana Burdanu 50 cr., Sofia Burdanu 50 cr., Cornelia Balint 50 cr., Maria Crișanu 50 cr., Georgiu Petcuțiu 60 cr., Aurelia Popescu 1 fl., Nichoffer Iosif 40 cr., N. N. 50 cr., Ambrosiu Buru 50 cr., Ioan Pescariu 50 cr., N. N. 20 cr., Romulu Popovici 1 fl. 19 cr. Suma: 12 fl. — Nr. 22. Colectantă D-șora Lucia Feier din Borșineu: Clemente Rațu 2 fl., Iosefa Bodea 1 fl., St. Petrovici 1 fl., I. Cornea 1 fl., Marta Georgiu 1 fl., Vas. Balanu 1 fl., G. Bose 1 fl. Lucia Feier 1 fl. Suma 10 fl.

Nr. 23 Colectantă D-șora Ana Dogariu din Aradu: Aug. Hamsea 2 fl., v. d. Iulia Dogariu 2 fl., Dr. Nic Onou 3 fl., Ignatiu Popp 2 fl., G. Purcariu 1 fl., Dionisiu Popovici 1 fl., P. Truța 2 fl., Dr. G. Vuia 2 fl., M. Bocșianu 2 fl., V. d. Ana Dogariu 2 fl., Dim. Antonescu 2 fl., Aurelia Beleşiu 2 fl., Lucreția Tamașdanu 1 fl., Veturia Telescu 1 fl., Hortensia Sucișu Paguba 1 fl., Drd. Sep. Severu Bocșanu 1 fl., Rhea Sylvia Risa Ciocntea 1 fl., Susana Frigătoriu 1 fl., M. Popovici 50 cr., Maria de Nicora 1 fl., Dr. Aurelu Demianu 1 fl., S. Raicu 1 fl., N. N. 50 cr., Elena Moldovanu 50 cr. Suma 33 fl. 50 cr.

Nr. 26. Colectantă D-șora Mariora Petrușiu din Șepreșu: Ioan Petrușiu 2 fl., Ersilia Stana 1 fl., Mariu Sturza 1 fl., Ecaterina Ursuțiu 1 fl., Demetriu Senteșu 1 fl., Ioan Părvu 1 fl., Ios. Vuculescu 1 fl. Suma: 8 fl.

### DIVERSE.

Cătu de departe se aude tunetul? Despre fulgeru soim de multu, că îl putem vedea la o depărtare de 250 chilometri, despre tunetu însă nu s'au putut produce până acum date sigure. In timpul mai nou însă unu astronomu franceșu, pe baza cercetărilor, afirmă, că sunetul tunetului se aude cel mult într'o depărtare de 16 chilm, din contră unu astronomu englesu a calculat între fenomenele fulgerului și a tunetului unu răstimp de 130 secunde, cari corespunde la o depărtare de 45 chm.

Ce însușiri se aibă calul arabu? După unu proverb vechiu arabu, calul arabu trebuie să fiă așa, ca dela femeia să moștenescă pieptul latu, pulpele pline și perul lungu, dela cerbu capul și picioarele, dela vulpe urechile și ooda, dela gazellă ochii, nările și dibăcia de a sări, dela leu ținuta corpului și curajul, dela șerpe agerimea ochilor și mișcărilor frumoșe, dela catăru puterea, perseveranța și piciorul, dela iepure înțela și dexteritatea, dela lupu gâtul și auzul. Dacă posedă tote aceste însușiri, atunci e calu bunu.

Cripta mareșalilor franceși. Din incidentul morții lui Canrobert, a celui din urmă mareșal franceșu, unu diar parisian scrie despre cripta mareșalilor franceși următoarele: Locul unde l'au imormentat pe Canrobert între ceilalți mareșali este o pivniță de 10—12 metri în lungime și abia de 4 pași în lățime, cu pereți albi, goli. O scară lată duce în criptă, lângă alu cărei perete din fundu stă unu altaru simplu de petru și desupra lui o cruce. De-a lungul pereților sunt aședate, pe nise stelpi, urne, cari conțin inimile acoloru mareșali, ale căroru cadavre sunt imormentate prin alte locuri. Acolo se află inima lui Kleber, alu căru cadavru e îngropat în Strassburg; a generalului Hautpout, care a căduț la Eylau și s'a imormentat în Pantheon și a mareșalului Vamban. De dou părți, în trei rânduri lângă olaltă zac 40, er în fundul criptei 24 de cadavre ale mareșalilor morți. Se potu ceti în marmură între altele, următoarele nume: Bessieres 1813, Duperré admiralul 1813, Loban 1839, Moncey 1842, Oudinet 1847, Bugoand 1849, Comte d'Ormans 1853, Pelissier 1864, Ragnault de Saint-Jean d'Angely 1870.

Femei fumătoare. Abia ar crede omul, că fumatul este chiar așa de demult îndătinat între femei, ca și între bărbați, numai cătu niciodată nu s'a putut lăți mai tare. In contra fumatului la femei a apărut mai întâiu în sec. XVII protestul jesuitului Iacobu Balde. Cu voce puternică vorbesce în contra femeilor fumătoare. Peste totu fumătorilor li-a mersu rău treba în sec. XVII, mai ales în Rusia și în Persia îi pedepseau foarte tare pe cei învinovați cu fumatul. Chiar și în sec. XVIII codul penal din Berna pune fumatul într'o rubrică cu frângerea căsătoriei, ca și când ar fi crime de același rang. In ziua de astă încă sunt foarte mulți contra fumatului, și cu deosebire contra fumatului la femei. Mantegazza, învețatul italianu, combate foarte multu fumatul. Femeia engleză d-na Campbell însă vorbesce cu totul altfel. După cum șice ea femeile europene sunt puțin cam nervoșe, și fumatul este cel mai puternic mijloc pentru moderarea nervosității.

### Literatură.

In tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov a apărut: Povestiri economice despre grădinăritu, economia câmpului, vierții și pădurit, de Ioan Georgescu. O carte foarte folositoare pentru plugari, scrisă în stilu ușor de priceput. Cartea are 136 pag. și costă 25 cr. De vândare la tipografia „A. Mureșianu“ în Brașov, și la autorul în Scorei (p. u. Alsó-Porumbák).

Aliterățiunea în limbile romanice este titlul unei noue cărți, apărute în tipografia națională din Iași (Str. Alexandri 11). Autorul ei este d-ru Ovidiu Densusianu. Form. mare 8° de 96 pag. Prețulu 1 leu 50 bani.

Poesii. O frumoșă colecțiune de poesii, datorită d-lui Ionu N. Romanu, a apărut în editura librăriei Carol Muller din București (Calea Victoriei 53). Conține vre-o 70 de poesii și costă esemplarul 2 lei 50 bani.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactoru responsabil: Gregoriu Maior.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 12 Martie 1895.

Renta ung. de aur 4%	124.30
Renta de corone ung. 4%	99.20
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	127.50
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	104.35
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	125.40
Bonuri rurale ungare 4%	98.25
Bonuri rurale croate-slavone.	98.35
Imprum. ung. cu premii.	162.—
Losuri pentru reg. Tisei si Segedin.	153.—
Renta de hartie austr.	—
Renta de argint austr.	101.40
Renta de aur austr.	125.05
Losuri din 1860.	157.25
Actii de ale Banței austr. ungară.	1078.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	460.—
Actii de-ale Banței austr. de credit.	393.25
Napoleonori.	9.77 1/2
Marci imperiale germane.	60.37 1/2
London vista.	123.40
Paris vista.	48.87 1/2
Rente de corone austr. 4%.	101.30
Note italiene.	46.50

**Cursul pieței Brașov.**

Din 13 Martie 1895.

Banote rom. Cump.	9.72	Vend.	9.76
Argint roman. Cump.	9.68	Vend.	9.72
Napoleon-d'ori Cump.	5.76	Vend.	—
Galbeni Cump.	5.75	Vend.	5.89

Ruble rusești	Camp.	131	Vend.	—
Mărci germane	Camp.	60.	Vend.	—
Soris. fonc. Albina	5%	100.75	Vend.	101.75

**Ună culegătoră de litere și ună mașinistă**

potu capeta condițiune stabilă la Tipografia „AURORA” din Gherla.

Totū aici sē primescū și doi învățăcei, cari au absolvatū celū puținū 2 clase gimnasiale.

A se adresa la Tipografia „Aurora” A. Todoran în Gherla.— Szamosujvár.

**Traverse pentru zidiri.**

Depou mare, ori și ce cantitate se află la

**Thomas, Scheeser & Galtz**  
magazie de fererie  
Brașovū în piața.  
650,2—4.

**Nu cumpărați dela faurū cărbuni!**

(Este unū proverbū vechiu.)

Acestū proverbū se potrivește la **stabilimentulū meu celū mare**, care cumpără cantități mari de marfuri, avēndū cheltuieli puținē potū vinde și estinū.

**Mostre atragătoare** pentru mușterii privați gratis și franco. Caete cu mostre, cum nu s'au mai vedutu până acum, pentru **croitori**, nefrancate.

**Stofe pentru îmbrăcăminte.**

**Peruvian și Dosing** pentru inaltulū clerū, stofe prescise pentru uniforme funcționarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pentru bilarde (mese de joc), și trăsuri. — **Asortimentū forte bogatū de LODEN** din Stiria, Carniola și Tirol, pentru BĂRBAȚI și DAME, cu prețuri originale ale fabricei, ce nu i pote ofera nici o concurență. Asortimentū de saluri fine și durabile pentru dame in colorī forte moderne. — **Stofe de spălatū, pleduri de voiajū** dela 4—14 fl. Tote cele necesare la croitori, precum căptușeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiesc a cumpera **postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată**, er nu sdrēnțe eftine, cari nu prețuescū nici câtū cusutulū croitorului, sē se adreseze la

**Joh. Stikarofsky în Brünn.** (Manchester Anstriei.)

Depozitū permanentū de postavuri peste 1/2 millione florini.

Trimiterea numai cu ramburse.

Se se ferescă

cumpărătorii de agenți și mamulari, care sub spitz marca „Marfa lui Stikarofsky” oferă alte marfuri false. La astfelū de omeni eu nu vëndū sub nici o condiție marfa. 629,5—24.

**ABONAMENTE**

LA

**„GAZETA TRANSILVANIEI”**

Prețulū abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unū anū.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unū anū.	40 fr.

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă.**

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anū.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anū.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facū mai ușorū și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se vorū abona din nou, sē binevoiescā a serie adresa lămuritū și a arāta și poșta ultimā.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

**Invitare la abonamentū!**

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unū nou abonamentū

la

**„VATRA”**

fóia ilustrată pentru famili.

„VATRA” indeplinindū tôte condițiunile cerute unei foi ilustrate pentru famili, fiind redactată cu multă îngrijire de unū din cei mai aprețiați scriitori romāni, avēnd totū-deuna unū sumarū bogatū, variatū și instructiv, pe lângă o sumā considerabilă de ilustrațiuni splendidū reușite, **dintre cari o mare parte originale**, referitoare atāt la istoria nēmului romānescū, câtū și la artele, industria și evenimentele însemnate de actualitate din țerā și pe unde locuescū Romāni; **este cea mai răspândită revistă ilustrată și ocupă il-ulū locū în literatura beletristică romānă.**

„VATRA,” apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi, de câte 4 coli mari 4°, tipărite luxosū pe hartie extra velinā.

Pentru Austro-Ungaria:

Costulū abonamentului pe unū anū este . . . fl. 12

Cei ce dorescū a se abona, suntū rugați sē binevoiescā a trimite costulū abonamentului, prin mandatū postalū la librăria editore, **C. Sfetea, București**, căci „Vatra” n i se trimite de câtū celorū cari plătesc abonamentul înainte.

Colecții din anulū I. alū „Vetrii” se mai găsescū broșate cu 12 fl., luxos legate cu 13 fl., er' numai scōțitele cu fl. 1.50.

600,18—30

**TIPOGRAFIA**

**A. Mureșianu**

Brașovū, Têrgulū Inului Nr. 30.

Acestū stabilimentū este provēdutū cu cele mai bune mijlōce tehnice și fiindū bine asortatū cu totū felulū de caractere de litere din cele mai moderne este pusū în pozițiune de a putē esecuta **ori-ce comande** cu promptitudine și acuratețā, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE  
IN AURŪ, ARGINTŪ ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĀ,  
LITERATURĀ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĀ  
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĀ ȘI DE NUNTĀ  
DUPĀ DORINȚĀ ȘI IN COLORI.

ANUNȚURĪ.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE  
pentru tôte speciile de serviciuri

BILANȚURĪ

Compturi, Adrese,  
Circulare, Scrisori.  
Couvercle, in lolă mărimea.

TARIFE COMERCIALE,  
INDUSTRIALE, de HOTELURĪ  
și RESTAURANTE.

PREȚURĪ-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei, Brașovū Têrgulū Inului Nr. 30, etagiulū I, cătrā stradā. — Prețurile moderate. — Comandele din afarā rugāmū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.

**Anunciuri**

(insertiuni și reclame)

Suntū a se adresa subscrie, administrațiunii. In casulū publicării unui anunțiu mai mult de odatā se face scōdēmētū, care cresce cu câtū publicarea se face mai de multe-ori.

Administrațiunea  
„Gazeta Transilvaniei.”

Numere singuratice

din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potū cumpera în librăria Nicolae Ciurcu.